

### 提质增效做好“双减”加减法③

■本报记者 张鹏

“飞行中的物理器”“清华博士的迷你实验室”“大咖来了！和知名科学家一起探索尖端科技”……暑假来临，上海市学生素质教育优质资源平台持续“上新”，让全市中小学生学习提高综合素质“充电”。

为了给全市中小学提供优质的课后服务资源，上海在全国首创“上海市学生素质教育优质资源平台”，也称素质教育版“大众点评”平台。据不完全统计，“双减”政策落地三年来，该平台已累计汇聚7000多门优质课程资源，受益师生总人数超过80万人。

### 素质教育版“大众点评”让更多好课“落地开花”

“双减”政策落地后，学校课后服务、学生综合素质的提升都需要优质教育资源，如何寻找？不少中小学校的校长在上海市学生素质教育优质资源平台上寻求答案。这也是该平台在业界被称为素质教育版“大众点评”的原因。

2021年11月平台上线以来，先后集聚了3605门在线公益课程、2120门进校园服务课程、1205条“校外行走课程”地图行走路线，课程资源覆盖科普科创、艺术人文、体育锻炼、健康安全四大领域。平台广泛吸引了高校、科研院所、国企事业单位、行业优秀企业等研发的课程进入学校，让好课“落地开花”。比如，中国商用飞机有限责任公司研发的航天科学课通过浦东新区课后服务集中采购，已走进50余所中小学；上海大学上海美术学院研发的《木质机械装置》等30余门课程，均进入中小学课后服务；上海汽车博

夏农村学校师生艺术实践活动，引导学生纷纷走进“社会大课堂”，助力乡村振兴。

# 给全市中小学提供优质资源，上海首创素质教育版“大众点评”

## 助力课后服务向课后教育升级

教育服务。

上海市科技艺术教育中心主任陆晔介绍，丰富的素质教育课程资源为学校从“课后服务走向课后教育”提供了更丰富的育人生态，吸引更多优质资源，形成“虹吸效应”。通过平台建设，让全市中小学课后服务向课后教育升级。

### “周周播”成喜闻乐见的“学习自助餐”

基于素质教育版“大众点评”的平台模式，上海还创设了一系列的素质教育系列品牌活动，如素质教育校外名师“周周播”，助力学生通过线上线下课程提升综合素养。

2022年，上海推出校外名师“周周播”素质教育直播课堂，内容涵盖艺术、音乐、舞蹈、戏剧戏曲、非遗传承、自然科学、科技创新、体育运动等众多领域，让艺术类课程线上授课成为可能，也成为学生们喜闻乐见的“学习自助餐”。至今，“周周播”已播出78期，课程面向K12全学段学生，张军、黄英、王洛勇、胡彦斌等名家名师先后授课，课程直播和回放浏览量累计达3556万人次，深受学生和家长们欢迎。

“双减”三年来，上海素质教育成果不断共享辐射。如今，上海市学生素质教育优质资源平台的在线优课已经延伸到戏剧、朗诵、舞蹈、陶艺、摄影等一系列线下活动。比如，由平台联手上海市教师教育学院（上海市教委教研室）组织的“精彩艺

# 李晨昇：当好援藏医疗队“生活委员”



■本报记者 付鑫鑫

三十而立。李晨昇抵达西藏日喀则那天，正好是他30岁生日。援藏一年，李晨昇最开心的是，日喀则市人民医院医政支部于去年11月全票通过并报上级党委同意，将他列为党员发展对象。在向党组织靠拢方面，他迈进了一大步。“跨越5000公里，从上海来到西藏，我深感荣幸，援藏让我的人生经历更丰富了。”

### PDCA循环管理，改进当地工作方法

来到日喀则市人民医院以后，他积极参与医疗设备全生命周期管理工作，包含论证、采购、维修、维保、巡视、报废、盘点等，并利用以往经验，协助当地完成专用设备预算编制，做好招标采购流程管理、资料归档，负责医疗设备年度供应商管理及考评。同时，他还担任医疗设备质控员、医疗设备计量员、科室行风督察员、院感督察员，以及其他各项联络员工作。

去年10月，李晨昇受聘为第一届



西藏医学会医学工程学分会委员，实现了医学工程学学术地位极大提升。

在医院团体的牵头下，他与科室骨干罗元敏当面沟通，经协商，与罗元敏签订“师徒带”帮带协议。基于信息化系统，提高日喀则市人民医院的医疗设备全生命周期精细化管理水平，并手把手教导罗元敏，使其能够参与到信息化推进医疗设备全生命周期精细化管理，加强个人的设备管理水平及信息化构建能力，引导当地通过PDCA(按计划、执行、检查、处理4个阶段循环不止地进行全面质量管理的程序)不断改进

自身工作方式方法，查漏补缺，发挥主观能动性，增强服务意识，进一步加强自身专业能力。

此外，李晨昇还每月组织两次科室业务学习培训，带领罗元敏全程参与三甲复评审、迎评工作，培养锻炼其综合能力。

### “生活委员”为医疗队后勤保驾护航

“作为医学装备科主任，我必须紧盯医疗设备全生命周期流程，在设备论证、招标采购、安装调试等关键流程中，抓牢不足之

### 人物小传

李晨昇，复旦大学附属儿科医院设备管理中心骨干，卫生管理助理研究员。援藏任日喀则市人民医院医学装备科主任、第一届西藏医学会医学工程学分会委员。

李晨昇(右)慰问病房医护人员。(采访对象供图)

处，积极推进执行进度。”李晨昇告诉记者，自任职之日起，他就严格依照国家考核指标及三甲医院复评审要求，兢兢业业，整体梳理科室工作流程，修订完善部门岗位职责，新增科室欠缺的管理制度。

以信息化管理系统为例，他与信息化系统厂商沟通，安排医学装备科管理人员、设备维修人员以及临床使用科室进行再培训，力求将系统各项功能有效利用，提高信息化管理效率及功能使用率。

“我们现在搭建了SPD(供给、分拆加工、配送)医用耗材供应链管理系统，借鉴上海成功经验，为医院建立二级库，降低医院耗占比，提高医院营收，提供数据基础，满足成本核算的细化需求。”李晨昇说，这些突破性工作都是他到日喀则之后做成的，非常有成就感。

当然，如果将上海“组团式”援藏医疗队比喻成一个班级的话，李晨昇就是班里当之无愧的“生活委员”。

李晨昇坦言：“平日，除了自己的饮食起居要照顾好，不让上海的家人担心，还要协助领队们完成队伍的后勤保障工作，在医疗队食堂管理、公共维修、宿舍管理、资产管理等方面为医疗队保驾护航，让队员们在工作和生活中免除后顾之忧。虽繁琐，但职责所在，义不容辞。”

## 上海之夏 千年万念

由商务委会同市文化和旅游局、市体育局、市外办等相关部门共同举办的首届“上海之夏”国际消费季今日启动，将持续至10月第二个周末。作为“上海之夏”国际消费季的系列活动之一，“千年万念：陈世英半世纪珠宝艺术”展日前在上海博物馆东馆开幕。

“千年万念：陈世英半世纪珠宝艺术”展由上海博物馆及丹麦皇室珠宝策展人妮娜·哈尔德女士共同策展，展出《世英切割》《化蝶》《飞天》《赫拉女神》《悟蝉知翠》以及《王者归来》等200余件艺术杰作。观众有机会深入了解中国当代珠宝艺术家陈世英的艺术世界，这也是他在全球规模最大的个人艺术展。

图为“千年万念：陈世英半世纪珠宝艺术”展现场。本报记者 叶辰亮摄影报道

## 工党赢得议会下院超过半数席位，时隔14年再次成为执政党

# 英国保守党何以在大选中惨败

专家视点

■孙盛因 高健

正如英国民调所预测的，英国议会下院选举最终以保守党惨败、工党获得一半以上议会席位宣告结束。由斯塔默领导的工党时隔14年再次成为英国执政党。上述选举结果表明了英国民众对国家发展与民族前途的基本态度。但是，7月4日的这场英国大选，只是一次简单的政党更迭吗？

### 吸收对保守党“不满票”上台

英国保守党的惨败，符合英国政治发展的基本逻辑。过去14年，英国的内政外交发生了根本性的转变，特别是2016年“脱欧”公投以来，英国国内政治进入极度混乱时期，首相更替像走马灯一样频繁，英国普通民众的民生问题得不到有效解决，经济增长乏力，长期停滞不前，政客们只会惺惺作态地表演，没有勇气与信心真正面对社会现实具体问题。早在两年前，民调已经显示保守党大幅落后工党，这次大选的结果也就是意料之中的事情了。

但是，即便是英国国内媒体，也没有对未来的工党政府表现出极大的热情。英国社会上只有一个愿望，终结保守党的执政地位，这至少是一个“变化”，至于是不是“未来与希望”，英国社会似乎已经不在乎了。英国舆论调查公司的数据显示，关于支持工党的理由，48%的工党支持者表示是为了“赶走保守党”，占比最高；而排名紧随其后的“国家需要改变”和“同意工党政策”占比只有13%和5%。

保守党执政的最根本致命问题是无法真正回应与解决社会民生问题。英国人民并非缺乏耐心，早在卡梅伦执政时期，大幅度的经济紧缩政策得到了社会支持与谅解，即便是2008年的金融危机也没有彻底耗尽英国社会的信心与活力。然而，缺乏勇气与魄力的保守党，并没有以强烈的社会责任感脚踏实地地解决社会问题。2016年“脱欧”公投后，英国民众最为关心的社会问题是就业机会与国家福利。但是，精英们关心的只是抽象的数据与空洞的道理，民众希望政府能够有效倾听社会需求的愿望终究还是落空了。可以说，本次大



7月5日，斯塔默在英国伦敦唐宁街10号首相府前发表讲话。

新华社发

## 斯塔默就任英国首相

据新华社伦敦7月5日电(记者孙晓玲 金晶)据5日公布的英国议会下院选举正式计票结果，工党取得压倒性胜利，时隔14年再次成为执政党。当天，工党领袖基尔·斯塔默正式就任英国首相。

截至记者发稿时，英国议会下院全部650个席位中648席已出炉，其中工党获得412席，保守党获121席，自由民主党获71席，剩余席位由其他党派及独立候选人获得。由于工党赢得议会下院超过半数席位，能够单独执政，该党领袖斯塔默将组阁执政。

斯塔默当天宣布辞去英国首相职务，同时辞去保守党党首职务，但将留任至新党首产生。苏纳克在白金沙丘向王查尔斯三世递交辞呈并获得批准，卸任英国首相。随后，斯塔默接受国王授权组建新内阁，正式就任首相。

### 欧洲泛民粹意识正加速发展

尽管工党赢得大选，但上台后仍要应对保守党政府留下的烂摊子，继续面临非法移民、经济低迷、公共服务危机等新老问题。在非法移民问题上，工党面临的是今年有超过1.3万名非法移民穿越英吉利海峡的事实，这一数字是近四年来的新高。在财政方面，工党已明确表示要收紧公共支出政策，但这无疑会让本已缺乏资金的公共服务更加困难。

本次大选，保守党不是失败，而是惨败，这意味着什么呢？数据显示，工党赢得了议会选举中的绝对多数。英国左翼政党大获全胜的局面似乎与欧洲国家声势浩大的右翼势力形成鲜明对比。但仔细对比英国工党与欧洲右翼政党的基本立场，我们不难发现，虽然分别以左翼与右翼两种不同的政治面貌出

现，但都表明欧洲政治光谱中的泛民粹意识正在加速发展。精英政治文化意识在当代欧洲政治版图中的地位岌岌可危。这是一种暂时的政治变化，还是一种不可逆转的欧洲政治的未来呢？

应该看到，世界经济的格局已经发生了极为深刻的变化，这一变化正在加速演进。未来英国在整个世界经济版图中究竟处于怎样的地位呢？与此相应，英国国内政治特别是经济民生问题又该如何解决呢？今天保守党的政治精英们在未来的英国政治生活中还会有一席之地吗？欧洲政治去精英化与碎片化的特征日益明显，也许十年之后，英国保守党依然存在，但其内在核心价值与政治原则早已改变——如果它想在英国政治中继续活下去的话。(作者为分别系上海政法学院语言文化学院副教授、上海外国语大学英国研究中心主任)

## 全球多地遭受热浪侵袭

据新华社北京7月5日电 近期，全球多地遭受热浪侵袭。美国、俄罗斯一些地区正经受高温考验；印度、巴基斯坦的高温已造成大量人员生病或死亡；欧洲多地也已发布高温预警。美国西部大部分地区正经历高温天气，加利福尼亚州北部内陆地区4日最高气温达43摄氏度。美国国家气象局5日表示，预计美国西海岸的热浪将进一步加剧，未来几天，西部多地气温可能追平或创下新的历史纪录；在西南部沙漠地区，局部气温或将达到49摄氏度。

俄罗斯多地近日也频繁出现破纪录高温。据俄罗斯媒体3日报道，前所未有的高温正席卷俄罗斯中部至远东地区，在西伯利亚东南部伊尔库茨克地区的马马坎村，最高气温达到38.7摄氏度。报道还说，2010年7月初，俄罗斯曾经历“致命”的热浪，但今年7月初的气温比当年气温更高。首都莫斯科2日的气温达32摄氏度，是当地134年来同期的最高气温纪录。

持续高温已给南亚多地造成灾难性影响。美联社4日报道说，印度刚刚经历了十多年来最严重的高温，部分地区的高温持续数月，有时甚至超过50摄氏度，已导致数百人患病或死亡。公共卫生专家表示，与高温有关的实际死亡人数可能达到数千人，但许多高温导致的死亡人数未被计入官方数据，这也意味着高温灾害没有得到应有的重视。

巴基斯坦多个城市近期也饱受热浪困扰。德新社4日以巴基斯坦官员和救援人员为消息源报道说，该国最大城市卡拉奇已连续第三周遭受严重热浪侵袭，当地医院人满为患。自上个月新一轮热浪开始以来，当地已有50多人因中暑死亡。

天气预报显示，欧洲即将迎来热浪，多个度假胜地已发布恶劣天气警告，提醒游客注意欧洲大陆的高温天气。据英国《每日快报》4日报道，预计未来几周欧洲将经历长时间高温天气，西班牙和葡萄牙部分地区最高气温可能超过40摄氏度。据最新预报，希腊部分地区本月晚些时候可能出现46摄氏度的高温。

今年以来，暴雨、热浪和干旱等极端天气气候事件在全球多地频发。尽管在不同时间和空间尺度上，厄尔尼诺和拉尼娜现象等多种气候因素都可能助推极端天气气候事件，但人类活动引起的气候变化是主要原因。

### 日本媒体称

## 川崎重工与海上自卫队曝勾连丑闻

新华社东京7月5日电(记者姜倩梅 胡晓皓)据日本媒体5日报道，负责日本海上自卫队部分潜艇建造和维修业务的川崎重工公司日前被曝与海上自卫队勾结，操控分包商捏造虚假交易，获得十亿日元秘密资金，用于行贿海上自卫队潜艇人员。

据报道，川崎重工为日本海上自卫队建造了12艘潜艇，并由其下属神户造船厂维修部负责定期维修。川崎重工已向大阪国税局承认，维修部从20年前开始要求分包商捏造虚假交易，所得款项汇入分包商账户作为秘密资金，用于购买潜艇人员所需私人物品或用作招待费。

据日本《朝日新闻》报道，海上自卫队指使分包商动用秘密资金购买，再由维修部将所购物品交给各潜艇负责人。

目前，大阪国税局正在对川崎重工进行调查。日本防卫大臣木原稔5日表示，他已下令启动特别调查。

日本军事评论家前田哲男认为，川崎重工的秘密资金出自防卫省和自卫队潜艇建造费和维修费，归根结底来自国民缴纳的税金。本应用于加强防务的税金被海上自卫队中饱私囊，作为纳税人无法容忍。